Store Ladager, 15 september 2021

[bookmark: _Hlk47353572]Referat og agenda for møde nr. 6, den 13. september 2021 i Det Grønne Hus kl. 19. 
SP havde de resterende drikkevarer mm fra søndagens mosehyttetræf med til fælles konsum under mødet, DK fik en stor elefant. KJ havde været 3 gange i Quickly for at fremskaffe en hindbærsnittekagemand til os. Den blev stadig mindre under mødet. Tak for den, KJ!
Deltagerne var: Birgit Mindegaard (BM, mødeleder og formand), Henrik Petersen (HP), Richardt Sonnichsen (RiS), Kurt Jensen (KJ), Lisbeth Mûller (LM) , Birthe Madsen (BM), Charlotte Rosenblad Ralund (CRR), Susanne Petersen (SP), Dan Koch (DK), Brian Jacobsen (BJ), Ib Johnsen (IJ, referent). 
Mødet indledtes med fødselsdagssang for HP, der havde fyldt 80 år den 2. september. BM overrakte HP en gave fra os alle, nemlig de tre klassikere om de danske ugler, spindere og målere af biskop Skatt Hoffmeyer (antikvarisk fra 1940’erne og 1950’erne). Endnu en gang: Stort tillykke!
1. Godkendelse af referat af sidste møde.
· Jordpåfyldning- Status - KJ
· Præsteskoven. Status – BM
Referat OK. KJ fortalte, at naboen var kontaktet, og at der intet nyt var i sagen. KJ savner stadig en afklaring så, om ikke andet, lignende jordpåfyldningssager kan få en relevant behandling ift. natur og miljø. BM fortalte om de gode nyheder om Præsteskoven, der nu er opkøbt; der er endda ca. 200 KKr i overskud. BM og RiS havde deltaget i en fin inspirationstur til Boserup Skov. ’Hvordan røres en urørt skov?’ Genskabelse af naturlig hydrologi er central. BM havde også inviteret resten af bestyrelsen i Præsteskoven med, hvilket så ud til at være en succes
2. Kursus for Vild have mentorer. Status – KJ
KJ roste kurset i høje toner. KJ reklamerede for en video om Hjørring, hvor der er sket mirakler på de offentlige arealer mht. biodiversitet. Især var begejstringen stor over Signe Schrøder fra Praktisk Økologi, som havde forsynet sig med egen projektor. Ca. 13 deltagere, dog uden vor sommerfugleambassadør. Megen fokus på muldvarpeskud, idet den opskubbede dybjord er fri for frø, som man derfor kan tilføre selv i et såbed af jomfruelig varpejord!. Én kursusgang resterer. 
3. HOP i Havet. Status - RiS 
Stor succes! Svært at få armene ned. Promovering og annoncering havde været tip top, og der var kommet ca. 70 begejstrede deltagere. Der havde været åbnet til ro- og sejlklubberne på havnen, og LM havde været valkyrie i Valkyrien. Ligeledes var der stor tilfredshed med omtalen efterfølgende af HOP i havet. RiS havde været på DN seminar i Skovshoved Havn for danske og svenske Øresundsforvaltere og -interessenter; blot 4 deltog fra området syd for København, herunder Michael Kruse fra Stevns. Stor forskel på praksis i den danske og svenske Øresundsforvaltning. Michael Olesen, som holder foredrag til årsmødet i november, deltog også.
4. Naturens dag 12.sept. Ejby mose – IJ/SP/LM
SP, LM, DK og IJ rapporterede. Stor tak fra alle til SP, LM og DK for en storartet indsats ifm. arrangementet. Denne tremandsgruppe havde fungeret fint sammen. DK lavede et insekthotel til IJ. Tak! Der var dog kun meget få deltagere, ca. 10 i alt. Annonceringen blev drøftet, men bestyrelsen så ikke problemet dér. Stedet og navnet ’mosehytten’ havde måske været afskrækkende. Ellers mente flere, at weekenden var meget overfyldt af mange aktiviteter. CRR nævnte, at trækplastre som Gurli Gris åbenbart havde været en succes ifm. Et arrangement på Natur- og Miljøskolen i Åshøje. Vi enedes om at etablere kontakt med Louise Willumsen på skolen ifm. fremtidige aktiviteter, hvor vi kan slå pjalterne sammen. 
5. Kommunalvalg 2021
a. Folderen om DN-Køges bud på fremtidens natur i Køge er i trykken. 
b. Ideer til spørgsmål? Kom frit frem.
BM oplyste, at folderen nu kan hentes på nettet og hjemmesiden, ligesom der var link til den på vort første nyhedsbrev. BM og IJ får hver 50 stk. hard copies.
CRR understregede, at vi skal tænke bredt inden for DN’s formål, når vi spørger politikerne. Bestyrelsen bakkede op om, at natur, miljø, adgang, klimarelevante tiltag mm. bør kombineres. IJ pegede på at man kunne tage afsæt i de punkter, der ligger på hjemmesiden. Alle bedes give feedback. SP har allerede gjort dette. HP understregede, at lokale sager med pondus bør fremhæves, fx de foreløbigt droppede vindmøller på havnemolerne. Mht. drikkelse mm under mødet på Braunsteins Pakhus undersøger BM sagen.	
6. Strandbeskyttelseslinen Sundsvej 6. (PKC) – BM
BM nævnte, at sagen ikke er kommet videre.
7. Cykelsti langs Salbyvej på fredet areal v. Gl. Køgegård/møde d.  – BM
BM gjorde rede for sagen og gennemgik bilaget til dette punkt. Bestyrelsen var meget begejstret for den nye og positive kontakt med Gl Kjøgegaard. Beplantning ved vandhuller kan passende følge retningslinjerne i vandhulsplejebogen. Der er nyt kommunalt udbud om etablering af vandhuller, med op til 20 KKr i støtte pr hul. Udvælgelsen af vandhuller forventes DN-Køge at deltage i, ved HP og AV.
8. Shelters og stier i Køge kommune. Connect Køge – BM
Referat slået sammen med punkt 12: BM og RiS er vore bindeled til Connect Køge. Bestyrelsen hører nærmere.
9. Thomas Eriksen er stoppet som regions konsulent ultimo august. Kristian Ørsted Pedersen (KOP) træder i stedet.
 Kristian Ørsted Pedersen (kop@dn.dk) er vor nye kontakt. BM var inde med en flaske vin til afgående Thomas Eriksen. KOP har allerede været en god hjælp, fx ifm udsendelse af vort første nyhedsbrev.
10. Fredningsbesigtigelse på Strandvejen 139 – (Badehytte langs Strandskoven) – Info-BM
BM havde deltaget i denne besigtigelse, som var en god oplevelse. BM var imponeret over Fredningsnævnets beslutningsdygtighed, idet de på stedet kunne afgøre, at forholdene ikke var lovmedholdelige ift fredningsdeklarationen, samt fortælle lodsejer og kommune, hvad der skulle gøres for at lovliggøre forholdene.   
11. REP-møde i Korsør 20-21. november
Bestyrelsen deltager ved BM og RiS
12. Bevæg dig for livet – RiS
Se pkt. 8
13. Evt.
CRR oplyste med glæde, at Ellemarkskolearrangementet med udsåning af vilde blomster nu er på plads. Begivenheden finder sted kl. 17 den 30. september. Der resterer pressedækning og anden omtale. Bestyrelsen opfordrede til at invitere politikere på dagen. SP og LM kan levere bannere og flag til skolen, evt. via CRR.
KJ nævnte de gode erfaringer fra Hjørring, og henviste til inspirerende video fra egnen. Mht. Kimmerslev Høje bliver der gennemført en byvandring med 7 politikere. Formentlig bliver udbygningen hér ikke aktuel. 
Til slut takkede vi alle BM for glimrende mødeledelse, på CRR’s opfordring.
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Ad pkt. 1 Jordpåfyldning
Se vedh. filer i podio. Walter Brûsch kontaktet. Han er bedt ud fra sagsakterne afgøre om vi har en klagesag. 
Ad. Pkt. 1 Præsteskoven
Pengene er samlet ind. Kommunen har godkendt at betale restsummen. Skoven kan nu købes. 
DN-Køge endte med at købe et skovbevis til 10.000 kr, så vi kommer med på ”mindepladen”.
Nu skal der udarbejdes en form for plejeplan for området. 
RiS, + bestyrelsen i Herfølge Folkeskov var på en af Naturstyrelsen arrangerede vandretur i Boserup skov d. 26.8.2021. Boserup skov er en af de næste ”urørte” skove i statens regi. Fik god inspiration. 
Ad. Pkt. 2 Kursus for Vild Have Mentorer i Køge kommune
I samarbejde med Majken Sundahl (DN-sekretariat), Signe Schrøder (Praktisk økologi) og Naturafdelingen Køge kommune afholdes et kursusforløb 2 aftener 31. august og 20. september. 
Ad. Pkt. 5. Spørgsmål til politikerne
Flg. Stiller op til paneldiskussion: A: Lene Møller Nielsen, B: Søren Johansen, C: Kirsten Larsen, V: Ken Kristensen, F: Thomas Kielsgast, LA: Carsten Pedersen, KD: Søren J. Gårde, Ø: Niels Rolskov
Mangler svar fra DF og Alternativet
Den lokale presse skal adviseres igen. Skal vi give besked til TV2/Lorry? 
Hvad har dit parti fået gennemført af naturtiltag i den forgangne periode?
Ad. Pkt. 7. Cykelsti langs Salbyvej i høring
Fredningsbesigtigelse 6.oktober og møde med Søren From (Gl. Køgegård) d. 9. september. 
Søren From ønsker DN-Køges opbakning for bevarelse af det fredede område, således at det holdes fri for cykelsti. Da der er en alternativ mulighed med placering af stien nord for vejen, gav jeg tilsagn om opbakning. Gl. Kjøgegård går om nødvendig hele den retslige vej for at bibeholde fredningen.  
I øvrigt et meget positivt møde med Søren From samt hans to medarbejdere. (hhv. park og landbrugsansvarlig)
· Stiftelsen har meldt sig ind i DN 😊. 
· Ønsker at DN-Køge bidrager med input til beplantning om de nye vandhuller 😊. DN Køge vil gerne foreslå at der - om muligt - sås insektvenlige planter i det omliggende areal. Vi vil gerne tilbyde at stå for ud såningen, hvis det ikke er for meget utidig indblanding. 
· Vil rigtig gerne dialog og samarbejde med DN 😊
· Vil lave aftale med Mountain bikerne om et specifikt område – mod at de så holder sig væk fra åsen.
· Spurgte hvad vores holdning var til at de omlagde den del af driften langs åen der kunne indgå som nye vådområder. 😊 
· Jeg skal sende oplysninger om hvilke af stiftes vandhuller, der trænger til oprensning/beskæring mv. (Jeg tror jeg 
Ad 8. Connect Køge
På mødet drøftes planlægning og skiltning/markering af nuværende og kommende vandrestier i. Videre drøfte mulige steder til etablering af nye naturlejrpladser med shelters.
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