		Store Ladager, 6 oktober 2022


[bookmark: _Hlk47353572] Referat fra møde nr. 6 2022 – tirsdag d. 4. oktober hos Ib i Store Ladager kl. 19.30- 21.30
Deltagere: BM (Birgit Mindegaard, formand), RiS (Richardt Sonnichsen), CRR (Charlotte R. Ralund), HP (Henrik Petersen, tidligere formand), DK (Dan Kock), KJ (Kurt Jensen), IJ (Ib Johnsen, referent) samt Rasmus Hestehauge (29731728; rasmus.hestehauge@gmail.com). Velkommen! Afbud fra SP (Susanne Petersen, pt USA) og AV (Alexander Villao, syg). Vi bænkede os omgivet af øl, vand, the og kaffe samt diverse snacks og småkager. Vi indledte med at præsentere os for Rasmus.
1. Godkendelse af referat af sidste møde. OK
2. Sket i perioden. Blot til kommentering
a. Hasselmus Svenstrups skov. Hans Baagøe og Eilif Byrnak er som aftalt vor faggruppe, der inddrages i opsætning og tilsyn med de mange kasser.
b. Status på sagen om skiltning i Gl. Kjøge gårds skove
c. Workshop om ny Naturstrategi 
d. Herfølgedagene – promovering af DN i den sydlige del af kommunen Stor ros til BM og RiS
e. Regionstræf på Falster – Femern bælt projektet
f. Blomsterdag i Ejby – aflyst SP og IJ gentager ’succesen’ næste år.
g. Møde med Pia Nielsen og Peter Frost vedr. fremtidigt samarbejde DN og kommunerne langs Køge bugt – om havkvaliteten
h. Nyhedsbrev fra DN-Køge
3. Bordet rundt
BM 	1) Presseevent 10.november kl. 10.00 i Magleskoven – feltgruppe (Leif fra Borup, Frank, Stian og HB). Søgt ISOBRO midler til at dække de sidste kasser som HF havde bestilt!!!  Helene Flügge fra Svenstrup Gods har bestilt rigtig mange kasser, men vi har kun 25 KKr at yde (via Tina Sand Knudsen, DN). BM kontakter Claus Løvendahl, skovfoged på Svenstrup Gods, mht fremmødet 10 november.
2) DN- samarbejde langs Køge bugt – nyt event inden valget (ala HIH) vedr.
påvirkninger fra de 9 påtænkte energiøer og Biofos rensningsanlæg i Hvidovre 
samt den øgede sandsugningsmængde i KB. Tur d.18.9 ud i Køge bugt med. Jan 
Hemmingsen, diverse politikere (FT og BR). BM gjorde rede for sejladsen på havet 18 sep og den rystende oplevelse det var at se ødelæggelserne i Køge Bugt. Dumpning, sandsugning, byggearbejder, forurening fra land, stenfiskeri mm.! CRR gjorde stærkt opmærksom på, at situationen i vores bugt kan bruges som illustration af den utilfredsstillende indsats for havets natur og miljø på landsplan.
3) Vælgermøde med de lokale folketingskandidater om naturemner – specifikt med ovenstående havpåvirknings dagsorden. Samarbejde med DN Stevns ved formanden Michael Løvendahl Kruse (MLK). I lyset af KJ’s travlhed som politiker mm. og BM & RiS rejse til Thailand tillader referenten at pege på MLK som den, der skal tage ansvaret for vælgermødet og organisere det. DN Køge vil foreslå Vicky Knudsen som moderator, alternativt CRR. Endvidere foreslår DN Køge, at DN’s sekretariat inddrages i formulering af de kritiske spørgsmål.
4) Skensved ådal.  Udkast til projektbeskrivelse Ib/CRR? Møde inde jul med oplæg. IJ tilsender snarest et projektudkast til CRR’s godkendelse. 1. del vil omfatte en oversigtlig registrering henover sommeren 2023 med inventeringer primo juni og medio august, udstikning af registreringspunkter og valg af indikatorarter, højst 25. Inden sommeren 2023 bør være sket en sen efterårsslåning i 2022 med fjernelse af det afslåede. Græsningen iværksættes mao først i 2024.
5) Tørlægning af søerne i Regnemark fredningens østligste ende. Bo Svenning Petersen, DOF, har ved fotos gjort os opmærksom på problemet. Tørlægning må ikke finde sted, da det indebærer store tab, bl.a. af fuglearter som isfugl, lille og gråstrubet lappedykker. RiS ville se nærmere på sagen og undersøge årsagen til vandstandsfaldet, endvidere om tilladelser mm. er indhentet på behørig vis.
                IJ:	Har kontaktet Anders Vogel i DN og arbejdet med vor hjemmeside.
                HP
                AV:	Syg, god bedring!
                CRR:	Spurgte til vor sommerfugleambassadør, som måske kan hjælpe DK
                DK:	Efterlyser mere fokus på insekter på Køge Fællesjord. HP og DK vil prøve at iværksætte et projekt med dette tema.
                KJ:	KJ følger fortsat med i Nr Dalby sagen med jordpåfyldning in absurdum.
                 RiS – Kystvandråd? Intet nyt
                SP – afbud Midlertidigt bortrejst til USA
4. Emner til diskussion
a. Hvad gør vi mht. løbende opdatering af de digitale platforme? IJ har taget fat igen om den lidt svære hjemmeside, og er kommet lidt videre. Tanken er at søge at få et tæt samspil med AV, ligesom Rasmus gav udtryk for interesse for at bidrage. De vil høre nærmere!
b. Deltagelse i REP møde – 19-20 november? Er der nogle af de aktuelle emner på REP mødets agenda som bestyrelsen har en holdning til og som gerne skulle fremføres på mødet? DN Køge peger på BM og RiS
c. Årsmødet 2. november – annoncering, forplejning, sted, Foredrag v. Hans Hinke. Annoncering i form af et nyhedsbrev er udsendt, og mødet står på hjemmesiden og i Natur og Miljø.
d. Julefrokost?? Fastlagt til tirsdag 6 december kl. 18 på en restaurant i Køge. Vi hører nærmere.
e. Evt. Rasmus spurgte til klagefrister og sagsbehandling ifm. landzonetilladelser. BM fortalte, at DN ingen interesse har i at forsinke sager, men lovgivningen sætter de rigide praktiske rammer.


Ad. 3, 4 Skensved ådal. 
Mht. den botaniske overvågning af Skensved ådal, mener begge biologer i bestyrelsen, at det vil blive svært at få biologistuderende til at deltage, da det drejer sig om en løbende registrering af udviklingen af området og ikke blot et etårigt projekt. I stedet vil DN Køge (Professor emeritus Ib Johnsen /Charlotte Rosenblad Ralund) gerne tilbyde at komme med et udkast til projektbeskrivelse, og følge projektet løbende – samt kvalitetssikre artsvalg og -bestemmelser. Selve feltarbejdet må vi deles om med kommunens folk. 
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